

雅各論世界的「成功主義」

雅各書第4章

引言、再說「虛虔誠」

這篇已是雅各書系列的第六篇講章，已經講到第四章了，但容許我再講一講究竟甚麼是「**虛虔敬**」和這概念對我們正確理解雅各書的信息有多大的決定性。

所有稍稍「正常」的宗教信仰，都會鼓勵信徒過某種「**虔誠**」的生活，倒過來說，就是不要過某種「**世俗**」（或至少太世俗）的生活，基督信仰自然也不例外。自小返教會，就不時聽到屬靈長輩教訓我們說要愛「**屬靈的事物**」，不要愛「**屬世的事物**」，諸如此類。久而久之，我們就會很天真的以為「**屬靈**」（虔誠）與「**屬世**」（世俗）的事物是「有樣看」的，是一望而知、清楚分明的。卻不知這樣一來，就「中計」啦！——原來，世事是可以真假顛倒到匪夷所思的地步的，就是最惡劣粗鄙的「**世俗主義**」，絕對可以粉飾包裝，隱藏在最斯文雅緻的「**敬虔主義**」裡面，然後「殺人於無形」。

請記住這個邏輯：對於教會和基督徒來說，顯然可見的「**不虔誠**」或「**假虔誠**」從來都不是最有「殺傷力」的對手，只有「殺人不見血」的「**虛虔誠**」才是最可怕和最致命的。因為它沒有「**即時的毒性**」，也沒有「**真實的療效**」，卻誤導你以為自己已經「接受治療」，不知道自己只是在「慢性自殺」，或說「被慢性謀殺」。雅各書的核心信息正就是要指明「**真虔誠**」與「**虛虔誠**」的分別，叫大家心提防假冒。順理成章，雅各說的「**有信心卻沒有行為**」，指責的也絕不是明顯的惡行，而是某種被粉飾為善行（虔誠）的更大的惡行，就是妄圖用世俗宗教倫理泛泛的「善行」或「虔誠表現」來取代真正對基督救恩的信心表現。之前說過，雅各書一章六至七節已經道出了「**玄機**」：

若有人自以為虔誠，卻不勒住他的舌頭，反欺哄自己的心，這人的虔誠是虛的。在上帝我們的父面前，那清潔沒有玷污的虔誠，就是看顧在患難中的孤兒寡婦，並且保守自己不沾染世俗。

雅各書的教訓，正正是衝著那些「**自以為虔誠**」但骨子裡卻「**沾染世俗**」的人說的。雅各指斥這種人的虔誠是「**虛**」的，即外表好看，但內裡空洞的，只有敬虔的外貌，沒有敬虔的實意。懷著極其庸俗粗鄙的「心理」，卻裝出一個非常斯文雅緻的「虔誠樣」，這是最惡毒最卑鄙的一種「**世俗主義**」，也是雅各痛斥的「**心懷二意**」。記得不要搞錯，這種「**心懷二意**」不是指「一般信徒」週六、日返教會，平日就沉淪世界的那種（我其實很同情他們）；而是指一天到晚都穿得衣冠楚楚、講得四平八穩、甚至「信」得一絲不苟，老是掛著一副「虔誠樣」，卻實質上領著許多根本是「**世俗意義**」下的好處的某些人。

當然，「**虛虔誠**」既然掛得上「**虔誠**」這個招牌，就一定有某種以假亂真的能力，不容易判別。來到第四章，雅各就教我們一個很方便是判準，依據它，一眼，你就分出真與假來。怎麼樣的判準可以這麼「神奇」，雅各書第四章的信息就可以告訴大家。

一、核心——處處都是殺機、念念不忘爭勝

上一篇講章提到「口舌之罪」，我已經強調，雅各絕不是針對一般的污言穢語或粗聲粗氣之類的「言語過失」，而是指「咒詛別人」這種大罪。這種口舌之罪之所以特別邪惡，是因為它發自一種「**屬靈的傲謾**」，叫人輕看鄙視那些他視為「不虔誠」的別人，就像主耶穌時候自以為義的法利賽人輕看鄙視稅吏和妓女一樣。進入第四章，雅各繼續著這個「**屬靈的傲謾**」（即「**虛虔誠**」）的主題，細意分析它是怎樣和怎樣來的。

所謂「**虛虔誠**」，一言以蔽之，就是「**虔誠**」的外殼，包裝著「**世俗**」的內涵。換言之，從外表上講，「**虛虔誠**」與「**真虔誠**」是大同小異的，不容易看得出分別。要判別，就一定要細味兩者的內在精神上的根本分別。這內在精神上的根本分別又在甚麼地方呢？又是一言以蔽之，就是「**虛虔誠**」總有一份掩藏不住的「**殺機**」——充斥著與世俗標準全無分別的「爭強好勝」的意態，帶有強烈的「**成功主義**」的色彩。

4:1 你們中間的爭戰鬥毆是從哪裏來的呢？不是從你們百體中戰鬥之私慾來的嗎？**2** 你們貪戀，還是得不著；你們殺害嫉妒，又鬥毆爭戰，也不能得。**2** 你們得不著，是因為你們不求。**3** 你們求也得不著，是因為你們妄求，要浪費在你們的宴樂中。

雅各極力提醒信徒小心防範這種「好鬥」的心理，指出這是出自人的私慾的（下文更加提到是出於魔鬼的），與上帝的性情和心意全不相合。

這種「鬥心」（爭強好勝之心理）先在我們自己的內心萌芽，使我們念念不忘爭勝，要「**與人鬥**」，將所有人都視為「競爭對手」，都非要拼過你死我活不可。所謂「**要浪費在你們的宴樂中**」，意思就是要「擺大場面」，類比今天，就是連「擺宴會」都要與人爭派頭、要豪華過人，死也不肯「失禮」；最後，「與人鬥」還不夠，還要「**與天鬥**」，連上帝都視為「對手」——「**不求**」，不是泛泛說「沒有祈禱」，而是要向上帝擺手示威，說「**不用你多事干涉，我自己來一定做得更快更好！**」

怎樣能一眼認出一個人是「**虛虔誠**」的呢？很簡單，就是看看在他裡面是否總有某種掩藏不了的爭大喜功的心理。這些人肯定很「熱心事奉」，但總是斤斤計較「果效」，念念不忘「發展」，潛意識裡，總愛將「皇室的排場」、「貴族的氣派」、「大公司的架構」、「中產階級的品味」套在教會裡頭。所以呢，他們就看不順眼那些「不穿好些」回教會的人，叫他們坐埋一邊不要「失禮」教會，卻對那些「穿得體面」的上賓必恭必敬，覺得他們「為教會爭光」……他們同樣也看不順眼那些他們眼中「不夠虔誠」的會眾，惡言論斷他們不守某某誠命、指罵他們「不上進沒出息」……

雅各書的信息，毫無疑問是衝著懷有這種「**虛虔誠**」（「**屬靈的傲謾**」）的人說的。這種人將世俗的「成功主義」全盤套在教會裡頭，骨子裡，卻無處不以「成敗」來論斷自己、論斷別人、甚至論斷上帝。憑著他們「爭強好勝」的心，你就可以認出他們的虔誠是「虛」的。

二、對比——世界標榜成功、上帝喜悅失敗

4:4 你們這些淫亂的人哪，豈不知與世俗為友就是與上帝為敵嗎？所以凡想要與世俗為友的，就是與上帝為敵了。**5** 你們想經上所說是徒然的嗎？上帝所賜、住在我們裏面的靈，是戀愛至於嫉妒嗎？**6** 但他賜更多的恩典，所以經上說：上帝阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。**7** 故此，你們要順服上帝。務要抵擋魔鬼，魔鬼就必離開你們逃跑了。**8** 你們親近上帝，上帝就必親近你們。有罪的人哪，要潔淨你們的手！心懷二意的人哪，要清潔你們的心！**9** 你們要愁苦、悲哀、哭泣，將喜笑變作悲哀，歡樂變作愁悶。**10** 務要在主面前自卑，主就必叫你們升高。

當然，「虛虔誠者」也可以裝出一個非常「謙卑」的模樣，也常說一堆表面上「屬靈」和「屬世」的分別。譬如說，他們會說「言語粗鄙」是屬世，「言談優雅」就是「屬靈」了。但告訴大家，「言語粗鄙」與「言談優雅」只不過是不同「階級」的「世俗」，前者是市井階級的世俗，後者是所謂貴族階級的世俗。那份「俗氣」，無本質分別，同樣俗不可耐。

按聖經的啓示、「聖俗之分」是非常「極端」的，真正的屬靈與屬世、合乎上帝或合於魔鬼的分別不是這麼輕描淡寫的。看雅各說得多嚴厲：

8 有罪的人哪，要潔淨你們的手！心懷二意的人哪，要清潔你們的心！**9** 你們要愁苦、悲哀、哭泣，將喜笑變作悲哀，歡樂變作愁悶。

雅各警告我們，不要拿些不三不四俗不可耐的「貴族排場」和「中產階級品味」來充當「屬靈」標準，滿心追逐世俗的成功，卻以為裝個「虔誠模樣」就一舉兩得萬無一失。雅各指出這是一種極「污穢淫蕩」的信仰心理，一定要「清潔你們的心」，掃除一切自欺欺人的「虛虔誠」，否則後果堪虞。如何「掃除」呢？一點不容你客氣做做樣，就是「**要愁苦、悲哀、哭泣，將喜笑變作悲哀，歡樂變作愁悶**」，總之，要搞到自己「**爛身爛勢人唔似人**」就差不多了。告訴大家，那些「虛虔誠者」是最怕「**污糟**」和「**激烈**」的，當他們發現「真虔誠」竟然是要這麼「**污糟**」和「**激烈**」的時候，一定受不了，最後統統原形畢露！

三、論斷——虛虔誠真世俗者的「網羅」

4:11 弟兄們，你們不可彼此批評。人若批評弟兄，論斷弟兄，就是批評律法，論斷律法。你若論斷律法，就不是遵行律法，乃是判斷人的。**12** 設立律法和判斷人的，只有一位，就是那能救人也能滅人的。你是誰，竟敢論斷別人呢？

所謂「**虛虔誠者**」有三個相關的特色：一、是他們的虔誠是「虛」；二、他們**不知道**他們的虔誠是「虛」的（這就是他們與「**假虔誠者**」的分別，後者是知道的）；三、他們因為自以為虔誠過人，於是就特別喜歡「**批評弟兄，論斷弟兄**」——論斷他們「不夠虔誠」。

但如此一來，「虛虔誠者」的處境就非常「危險」了。「不虔誠者」或「假虔誠者」，由於多

多少都知道自己的「不虔誠」，所以都不好意思嚴責別人不虔誠，對上帝也比較謙卑、對別人也比較寬容，因此，在面對審判的時候，上帝就可能格外開恩。唯有「虛虔誠者」是最危險的，因為他們不知道自己沒有真虔誠，卻自以為有，還經常站在上帝的「法官位」上指責別人不夠虔誠，到上帝審他們的時候，上帝以其人之道還之，就「死定」了。

雅各苦口婆心叫我們小心不要「論斷人」，為的是免我們墮入「虛虔誠」的圈套，自己投入會被上帝嚴厲審判的「網羅」之中。

四、世界——虛虔誠真世俗者的「師傅」

4:13 噫！你們有話說：「今天明天我們要往某城裏去，在那裏住一年，做買賣得利。」
14 其實明天如何，你們還不知道。你們的生命是甚麼呢？你們原來是一片雲霧，出現少時就不見了。**15** 你們只當說：「主若願意，我們就可以活著，也可以做這事，或做那事。」**16** 現今你們竟以張狂誇口；凡這樣誇口都是惡的。**17** 人若知道行善，卻不去行，這就是他的罪了。

爭強好鬥的心理，表現於對人，就是「論斷人」、「咒詛人」、視一切人為「競爭對人」、用手或心將對方「殺害」；表現於對上帝，就是「不求」，架空上帝，要自己搞掂，甚至狂妄地相信自己可以決定自己的生命（做何事、怎麼做）以至生命的結局（做事的結果）。

雅各再一次指明這種「爭強好鬥」的心理絕對不是來自聖經，而是抄襲自世界的——特別是自大自信沉迷現世的「**商人心理**」。今天，滿街（包括教會）都是「信有明天」、「明天會更好」、「我們一定得」之類的口號，全部是從世俗的「**商人心理**」裡抄襲過來的！許多所謂教會事工，表面上可以裝作很虔誠很宗教，但內裡充滿著「爭強好大」的精神（譬如十年之內就可完成大使命之類的「大話」），都不過是世俗主義的狡詐的延伸而已。

結語、雅各筆下的行為——因信稱義的精采演繹！

大家認真看雅各書，就知雅各書一點「律法主義」或「行為主義」的味道都沒有。不錯，雅各一而再地提醒我們必要有以下三類「行為」：一是**要憐恤弱小**；二是**不要斷論他人**；三是**不要自誇**。但做這些行為的目的不是為了「滿足全律法」，讓你可以靠行律法來稱義。雅各倒是說我們誰也不能守「全律法」，所以都必伏在上帝的審判和定罪底下。唯一的出路不是再奢談做點甚麼「滿足律法」，而是做點甚麼讓律法在我們身上「失效」。秘訣就是：一、多憐恤別人，好讓上帝也憐恤你；二、少論斷別人，免得上帝也按同樣標準論斷你；三、向上帝謙卑，絕不可誇口。祂見你「自卑」，或者心軟，或會從輕發落，甚至既往不究。

大家細心想想，這其實正是「因信稱義」的一個非常細緻和精采的演繹。因信稱義不是因為你信對了「信仰 a b e」，而是你實實在在的知罪、知自己「冇得救」——具體反映出來的行為，正正就是：一、**較會憐恤人**；二、**不敢隨便論斷人**；三、**對上帝謙卑，不敢誇口**。雅各提到的行為統統都不是泛泛的好行為，而是一個「真虔誠者」，一個真正領受過基督救恩的人必然有的信心表現——是因信稱義的落實演繹，與行為主義毫無關係，更剛剛相反。